

Научная статья  
УДК 271.2(510)  
DOI: 10.18101/2305-753X-2023-3-46-55

**ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
САВРАНЫ ЯКОВЛЕВНЫ ЕРБАНОВОЙ в 1960–1970 гг.**

© Будаева Алина Эдуардовна

аспирант,

Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова, 6

90210alina@gmail.com

**Аннотация.** Данная статья посвящена общественной деятельности Савраны Яковлевны Ербановой в 1960–1970 гг. Автор отмечает, что к этому времени она добилась реабилитации своего супруга Михея Николаевича Ербанова (советский государственный и партийный деятель, ответственный/первый секретарь Бурят-Монгольского областного комитета Всероссийской коммунистической партии большевиков Бурят-Монгольской республики (1928–1937)) и в 1956 г. вернулась из Казахстана в Бурятию, где была восстановлена на прежнем месте работы (Госплан Бурят-Монгольской Автономной Советской Социалистической республики) в должности экономиста отдела. Основной своей целью Савранна Яковлевна считала полную реабилитацию своего мужа и соратника. В статье рассмотрена ее деятельность в 1960–1970 гг. и освещены вопросы сохранения исторической памяти о ней. Отмечено, что в рассматриваемый период за вклад в развитие общества получила заслуженное признание.

**Ключевые слова:** общественный деятель, партийный деятель, государственный деятель, экономист Бурятии, реабилитация, публицистика, историческая память, сподвижник.

**Для цитирования**

*Будаева А. Э. Общественная деятельность Савраны Яковлевны Ербановой в 1960–1970 гг. // Вестник Бурятского государственного университета. Гуманитарные исследования Внутренней Азии. 2023. Вып. 3. С. 46–55.*

Архивные источники биографических сведений являются памятниками своего времени, позволяют через историю конкретного человека понять и охарактеризовать прошедшую эпоху. Широкий пласт как опубликованных, так и неопубликованных материалов является неотъемлемой составной частью общего наследия общественно-политического деятеля С. Я. Ербановой. Как представитель поколения XX века, она поднимала проблемы с целью позитивного влияния на общественное мнение и активно работала в этой области в 1960–1970 гг.

1953–1961 гг. ознаменованы положительным началом в духовной жизни страны. Проводимые реформы в рамках идеологического контроля для повыше-

ния значимости преподавания существенно повлияли не только на социально-гуманитарные дисциплины, но и уровень исследования российской истории и советской реальности [1, с. 267]. Савранна Яковлевна Ербанова — первый дипломированный экономист, одна из видных общественных деятелей, кто внес значительный вклад в недопустимость забвения имен выдающихся и заслуженных деятелей Бурятии. Об ее общественно-политической деятельности имеются лишь единичные публикации. Начальный период работы Савранны Яковлевны в 1920-х гг. отражен в статье «Значение Боханской комсомольской организации в деятельности С. Я. Малахировой (Ербановой)» [2]. Экономическая сфера деятельности рассматривалась в статье «Профессиональная деятельность С. Я. Ербановой» [3]. А. Д. Далбаева [5] и Е. Л. Бадмацыренова [4] затрагивали период профессиональной работы С. Я. Ербановой в Госплане БМАССР в 1930–1940 гг. Частичная информация представлена в статьях Г. Д. Басаева [6], Е. Ю. Аксеновой, Д. С. Цыденовой [7] и др. Общественная же деятельность С. Я. Ербановой в период 1960–1970 гг. не рассматривалась.

Архивные источники биографических сведений являются памятниками своего времени, позволяют через историю конкретного человека понять и охарактеризовать прошедшую эпоху. Имеющийся материал показывает, что публицистика — широкий пласт как опубликованных так и неопубликованных материалов, они являются неотъемлемой составной частью общественного наследия С. Я. Ербановой. Савранна Яковлевна, супруга и соратница Михея Николаевича Ербанова (председатель СНК и ЦИК БМАССР (1923–1927), первый секретарь Бурят-Монгольского обкома ВКП(б) (1928–1937), с 1924 г. член ЦИК СССР, кандидат в члены и член Президиума ЦИК СССР третьего, четвертого, пятого и седьмого созывов) [8], как представитель поколения XX века пыталась поднимать проблемы своего времени с целью прогрессивного влияния на общественное мнение. Закономерно, что после выхода на пенсию она более активно, методично и в соответствии с профессиональными навыками планомерно работает в этой области.

Обращение к материалам Государственного архива Республики Бурятия показало следующее. По возвращении в 1956 г. в Бурятию Ербановой пришлось заново восстанавливать многие утраченные социальные связи. Она вновь приступила к работе в Бурятии. После восстановления членства в КПСС с января 1926 г. и получения компенсации занимает прежнюю должность экономиста промышленного сектора Госплана БМАССР. В последующем она несколько раз замещала начальника этого же сектора. В 1959 г. по возрасту вышла на пенсию (персональная пенсия РСФСР), но ввиду производственной необходимости продолжала и дальше работать по основной специальности. В 1959 г. М. Н. Ербанову исполнилось бы 70 лет со дня рождения. К этому времени Савранна Яковлевна «получила в г. Улан-Удэ отдельную квартиру и на семейном совете с родными было решено отметить это событие. В воспоминаниях Савранна Яковлевна о первом чествовании М. Н. Ербанова пишет: «Приехали его родственники из родного

улуса Бахтай. Они привезли традиционного барана, и мы *закололи барана*, и с участием около сотни родных, друзей и товарищей торжественно, по-семейному отметили 70-летие моего Михея Николаевича. Это дало большое и радостное толкование в народе, и главное — доброжелательное. Были мною приглашены буряты и русские, работавшие у Михея Николаевича в обкоме (средний персонал), его родственники и земляки»<sup>1</sup>.

Таким образом, С. Я. Ербанова положила начало реабилитации М. Н. Ербанова. С присущей ей энергией стала методично собирать архив, вести переписку с государственными органами, соратниками и их детьми, родственниками М. Н. Ербанова.

Так, только по материалам увековечения памяти М. Н. Ербанова в Национальном архиве Республики Бурятия на 87 листах хранится 6 дел. Это списки приглашенных, отчеты, письма, телеграммы, газетные статьи, воспоминания и др.<sup>2</sup>.

Благодаря этой работе 15 августа 1962 г. она совместно с молодым научным работником Г. Д. Басаевым в газете «Правда Бурятии» опубликовала первую после ареста статью о М. Н. Ербанове<sup>3</sup>.

В 1964 г. общественность Бурятии и Иркутской области широко освещала 75-летие М. Н. Ербанова в печати. В своих воспоминаниях С. Я. Ербанова перечисляет следующие публикации: «Правда» — орган ЦК КПСС от 12 марта 1964 г. — статья секретаря Бурятского обкома КПСС А. У. Модогоева «Верный сын народа»; «Правда Бурятии» от 10 марта 1964 г. — статья председателя Президиума Верховного Совета БурАССР А. У. Хахалова «Верный сын партии»; «Бурят үнэн» от 11 марта 1964 г. — статья Очирова «Арадай хубун, партиин солдат»; «Восточно-Сибирская правда» от 11 марта 1964 г. — статья Г. Д. Басаева «Верный сын народа»; «Молодежь Бурятии» от 12 марта 1964 г. — статья секретаря обкома ВЛКСМ Иванова «Орлиное сердце». Кроме этого, были опубликованы статьи И. Д. Шиповских, Ф. Р. Коняева, композитора П. М. Берлинского, коммунистов И. А. Искры, М. Толочко, С. И. Косыгина, общественных и государственных деятелей из Челябинска, Кисловодска, Иркутска, Красноярска и Москвы<sup>4</sup>.

Здесь уместно добавить следующее. Завпартархивом, корреспондент газеты «Правда» Константин Балдаев сказал: «Именно в 1962–1967 гг. произошла полноценная общественная реабилитация Михея Николаевича Ербанова — в летописи страны он стал полноправным партийно-государственным деятелем всей общесоюзной общественности»<sup>5</sup>.

Актуальность рассматриваемого вопроса и знаменательность тех событий подтверждается и современными публикациями. Открытию памятников в с. Бахтай посвящена вышедшая в 2018 г. статья Р. В. Дондубон «Взгляд на жизнь од-

<sup>1</sup> Государственный архив Республики Бурятия (ГАРБ). Ф.Р-2188. Оп. 1. Д. 37. Л. 16.

<sup>2</sup> ГАРБ. Ф.Р-2188. Предисловие к Оп. 1.

<sup>3</sup> ГАРБ. Ф.Р-2188. Оп. 1. Д. 37. Л. 16.

<sup>4</sup> Там же. Л. 17.

<sup>5</sup> Там же.

ного из организаторов Советской власти в Бурятии Михея Николаевича Ербанова (по материалам из личного архива)».

Секретарь Бахтайского сельского совета, депутат Совета народных депутатов двух созывов и член Аларского райкома комсомола с 1965 по 1968 г. Римма Викторовна Дондубон (Шадаева) пишет: «7 ноября 1967 года — 50-летний юбилей Великой октябрьской социалистической революции. В этот год в селе Бахтай произошло знаменательное событие: 22 июля 1967 года было установлено два памятника: М. Н. Ербанову — старейшему борцу за власть Советов в Восточной Сибири, председателю ревкома и исполкома первой Советской Бурятской Автономии, главе Правительства Бурятской АССР, первому секретарю обкома КПСС Бурятии; Е. И. Быкову — молодому трактористу, комсомольцу, Герою Советского Союза, павшему в боях за Советскую Родину в период Великой Отечественной войны»... Мне посчастливилось быть свидетельницей поистине исторического события — установки и открытия памятника М. Н. Ербанову и, будучи секретарем Бахтайского сельсовета, заниматься организационными вопросами знаменательного мероприятия. Я разговаривала с Марией Михайловной Сахьяновой. Почётным гостем митинга был также Герой Советского Союза генерал-майор Илья Васильевич Балдынов. На митинге присутствовала и жена, друг и соратник Ербанова Савранна Яковлевна, которая обратилась к собравшимся с речью [9].

Необходимо отметить, что работа Р. В. Дондубон имеет большую социальную значимость и отражает уникальную авторскую позицию. На проводимом городском конкурсе 2018 г. в номинации «Неизвестный Верхнеудинск — Улан-Удэ: факты и документы из семейных архивов» она заняла 1-е место<sup>1</sup>.

Практический интерес до настоящего момента вызывает и научно-популярный очерк «М. Н. Ербанов» [10] 1967 года выпуска С. Я. Ербановой совместно с Г. Д. Басаевым».

Отметим, что Геннадий Доржиевич Басаев в июне 1959 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Как широко эрудированный, высококвалифицированный преподаватель, талантливый ученый и педагог, способный руководитель, в 1986 г. он был назначен ректором Бурятского государственного ордена «Знак Почета» Педагогического института им. Д. Банзарова. Позднее решением Государственного комитета СССР по народному образованию от 22 февраля 1990 г. ему было присвоено звание профессора. В 1998 г. Геннадий Доржиевич Басаев продолжил свою исследовательскую тему и защитил докторскую диссертацию «Политическая история Республики Бурятия в 1920–1930-е гг. и роль в ней М. Н. Ербанова» [11].

В первом издании работа С. Я. Ербановой и Г. Д. Басаева вышла в ноябре 1967 г. в Улан-Удэ объемом 8 печ. листов, тиражом 8000 экз. Об очерке хорошо

---

<sup>1</sup> Верхнеудинск-Улан-Удэ – 95 лет со статусом столицы: материалы городской конференции-конкурса. Улан-Удэ. С. 112. Текст: непосредственный.

отзывались читатели. В материальном плане Савранне Яковлевне «было трудно продвигать рукопись в печать... Но, несмотря на это, она быстро разошлась»<sup>1</sup>.

Особое внимание историков уделено статье С. Я. Ербановой о первом завженотделом Бурятского обкома партии М. В. Сагадаровой [12]. Она рассматривает жизненный путь этой выдающейся женщины. Мария Сагадарова родилась в 1901 г. в бурятском улусе Бурково Аларского района Иркутской губернии. После школы поступила в Черемховское коммерческое училище. Уже во время учебы в училище стала лидером в деле развития женского движения Бурятии.

Кроме этого, Ербанова на страницах печати рассказала о бывшем иркутском подпольщике «С. А. Дитковиче; приангарской партизанке А. П. Третьяковой, первом комсомольце Кижингинского аймака Д. Д. Донгидон, 1-м секретаре Бурят-Монгольского обкома ВЛКСМ (1931–1935) Ц. Д. Догдомэ и др. Савранна Яковлевна подняла вопрос о чествовании ветерана Д. С. Гурцевич из Иркутска и напомнила общественности об ее заслугах. Так, несмотря на возраст, проходила кропотливая и постоянная работа. «Тороплюсь закончить воспоминания, привести в систему свой архив. Хочу, чтобы о старых коммунистах, которых я знала, слышали и другие», — говорила в беседах Савранна Яковлевна» [13].

В те годы она сотрудничала с учеными Бурятии. Вносила дополнения и написала заключение на рукопись Н. П. Егунова о деятельности первого секретаря Бурят-Монгольского обкома партии В. И. Трубочеева<sup>2</sup>.

Общественная деятельность Савранны Яковлевны освещалась на страницах республиканских газет. Журналистка А. Коротаева пишет: «С. Я. Ербанова переписывалась с первыми борцами за власть Советов. Пишут ей дочери Бориса Шумяцкого, дочь Каландаришвили Нина Нестеровна. «Дорогая, милая Сана!» — называет Савранну Яковлевну в своих письмах известная участница гражданской войны в Сибири Анастасия Третьякова. «Доживем до 60-й годовщины Октября, а давно ли, кажется, пели: «Мы молодая гвардия...» — напомнил о боевой молодости коммунист с 1917 года Сергей Григорьевич Черемных... К ней обращаются с просьбами из музеев страны. Московский музей имени Калинина просит написать о делегации трудящихся руководителями партии и правительства в 1936 году. «Та поездка в Кремль незабываема...». Прислать воспоминания просят из Сибирского отделения наук. Пишут ей пионеры, комсомольцы... — Я прожила долгую жизнь, — говорила о себе. — Очень счастлива, что сбылось все, о чем мечтала комсомолия двадцатых годов, за что боролись и борются коммунисты» [14].

Вероятно, что до настоящего момента во многих семейных архивах хранятся и другие сведения о жизнедеятельности С. Я. Ербановой в 1960–1970 гг. По воспоминаниям фольклориста и этнографа М. П. Данчиновой, Савранну Яковлевну характеризовали большая работоспособность и скромный быт ее городской квартиры, где самым ценным предметом являлась старая печатная машинка<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> ГАРБ. Ф.Р-2188. Оп. 1. Д. 37. Л. 17.

<sup>2</sup> Там же. Д. 43. Л. 8.

<sup>3</sup> ПМА.

Статьи С. Я. Ербановой, напечатанные на этой машинке, востребованы, не теряют своей исторической ценности по настоящее время. Прогрессивно повлияли на многих сопричастных с общественной деятельностью Ербановой.

В 1971 г. вместе с научным работником Николаем Доржиевичем Шулуновым (1913–1976) Ербанова издает сборник воспоминаний «Сын народа» тиражом 5000 экз. В июле 1946 г. Шулунов поступил в аспирантуру Московского института истории Академии наук СССР. В 1950 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию. В этом же году начинает преподавать историю СССР в Бурят-Монгольском пединституте. В феврале 1960 г. Николай Шулунов назначен директором Бурят-Монгольского государственного педагогического института имени Доржи Банзарова. За 1961–1965 годы институт под его руководством подготовил и выпустил 2 255 учителей с высшим педагогическим образованием. С 1965 г. работал в Бурятском комплексном научно-исследовательском институте Сибирского отделения Академии наук СССР. Доктор исторических наук, автор более 40 научных работ, в числе которых монография «Становление советской национальной государственности в Бурятии»<sup>1</sup>.

К памятной дате 85-летия М. Н. Ербанова выходит в свет второе издание книги «М. Н. Ербанов» объемом 12 печатных листов, тиражом 15 000 экземпляров. Эта доработанная книга хорошо оформлена, издана на первосортной бумаге, имеется множество фотографий. На второе издание поступили запросы с районов соседних областей и разных городов Советского Союза<sup>2</sup>.

В 1960–1970 гг. Ербанова получала *персональную пенсию*, ряд республиканских и всесоюзных наград.

1. Президиум Верховного Совета Бурятской АССР — «Почетная грамота» 1959, 1963, 1967, 1973 гг.;

2. Бурятский обком КПСС и Совет Министров БурАССР — «Почетная грамота» 1973 г.;

3. ЦК ВЛКСМ - «Почетная грамота» 1968 г., Бурятский обком ВЛКСМ — «Почетная грамота» 1968 г.;

4. Советский райком КПСС г. Улан-Удэ — «Почетная грамота» 1967 г.;

5. Бурятский обком КПСС и Советский райком КПСС г. Улан-Удэ — поздравительный адрес и денежный подарок, 1976 г.;

6. Президиум Верховного Совета СССР — медаль «За доблестный труд» 1970 г.;

7. ЦК ВЛКСМ — юбилейный знак «50 лет ВЛКСМ» 1968 г.;

8. Президиум Верховного Совета СССР — медаль «Ветеран труда» 1975 г.<sup>3</sup>

Таким образом, вернувшись на прежнее место работы в 1956 г. и восстановившись в партии, С. Я. Ербанова помимо своей экономической деятельности в

---

<sup>1</sup> Николай Доржиевич Шулунов // Cyclowiki. URL: <https://cyclowiki.org/wiki> (дата обращения: 30.09.2023).

<sup>2</sup> ГАРБ. Ф.Р-2188. Оп. 1. Д. 37. Л. 18.

<sup>3</sup> Там же. Л. 22–23.

Госплане БМАССР активно занималась общественной работой. Вела переписку с соратниками, занималась сбором архива и публицистикой. Этот период был очень продуктивным: в соавторстве с Г. Д. Басаевым издан научно-популярный очерк о жизни и деятельности М. Н. Ербанова, вместе с Н. Д. Шулуновым — сборник воспоминаний «Сын народа», опубликована статья о республиканском лидере женского движения М. В. Сагадаровой и многое другое. Эти работы востребованы и в настоящее время. В 1972 г. была завершена работа по установке в Улан-Удэ бюста М. Н. Ербанова. Все, что делала в 1960–1970 гг. Савранна Яковлевна, пронизано патриотизмом, упорством, трудолюбием, желанием сделать свой родной край лучше и успешнее. Она активно делилась своим опытом и знаниями с молодым поколением. Ее человеческие качества снискали авторитет и уважение. Ее заслуги оценены по достоинству, она имеет ряд высоких правительственных наград. Все это свидетельствует о том, что С. Я. Ербанова оставила важное историческое наследие, была выдающимся общественным деятелем и незаурядной личностью в истории Бурятии.

#### *Литература*

1. Васильев В. А. Идеологическая трансформация оттепели // Социально-гуманитарные знания. 2016. № 6. С. 262–274. Текст: непосредственный.
2. Алтаева А. Э. Значение Боханской комсомольской организации в деятельности С. Я. Малахировой (Ербановой) // Историческая и социально-образовательная мысль. 2016. Т. 8, № 4-1. С. 42–45. Текст: непосредственный.
3. Алтаева А. Э. Профессиональная деятельность С. Я. Ербановой // Успехи современной науки. 2016. Т. 4, № 8. С. 120–125. Текст: непосредственный.
4. Далбаева А. Д. Из прошлого женщины-бурятки // Женщины Советской Бурятии. Улан-Удэ, 1969. С. 32. Текст: непосредственный.
5. Бадмацыренова Е. Л. Государственная политика по вовлечению женщин Бурятии в общественно-политическую деятельность: диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Улан-Удэ, 2011. 178 с. Текст: непосредственный.
6. Басаев Г. Д. Страницы политической истории Бурятии. Кризис партийного руководства 1937 г. // Вестник Бурятского университета. Сер. 4. История. 1998. Вып. 2. С. 25–32. Текст: непосредственный.
7. Аксенова Е. Ю., Цыденова Д. С. Судьба женщины Бурятии и политические репрессии в 30-е годы // Вестник Бурятского университета. Сер. 4. История. 1998. Вып. 2. С. 184–185. Текст: непосредственный.
8. Басаев Г. Д. Политическая история Республики Бурятия в 20–30-е годы и роль в ней М. Н. Ербанова: диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук. Иркутск, 2011. 449 с.
9. Дондубон Р. В. Взгляд на жизнь одного из организаторов Советской власти в Бурятии Михея Николаевича Ербанова (по материалам из личного архива) // Верхнеудинск-Улан-Удэ — 95 лет со статусом столицы: материалы городской конференции-конкурса. Улан-Удэ, 2018. С. 28–36. Текст: непосредственный.
10. Ербанова С. Я., Басаев Г. Д. М. Н. Ербанов. Улан-Удэ, 1967. 144 с. Текст: непосредственный.

*А. Э. Будаева. Общественная деятельность Савранны Яковлевны Ербановой в 1960–1970 гг.*

---

11. Боронова М. М. К юбилею доктора исторических наук Геннадия Доржиевича Басаева // Вестник Бурятского государственного университета. 2013. № 7. С. 185–187. Текст: непосредственный.

12. Ербанова С. Я. Памяти Марии Сагадаровой (1901–1926) // Женщины Советской Бурятии. Улан-Удэ, 1969. С. 11–16. Текст: непосредственный.

13. Натаев П. Верность // Правда Бурятии. 1983. 15 янв.

14. Коротаяева А. Из поколения первостроителей советской нови // Правда Бурятии. 1977. 30 апр.

Статья поступила в редакцию 15.09.2023; одобрена после рецензирования 20.10.2023; принята к публикации 07.11.2023.

*Приложение*



*Фото из архивного фонда РБ*



*Экспозиция музея при ГБПОУ «Бурятский аграрный колледж им. М. Н. Ербанова»*



*Фото из архивного фонда РБ*

*А. Э. Будаева. Общественная деятельность Савранны Яковлевны Ербановой  
в 1960–1970 гг.*

---

PUBLIC ACTIVITY OF SAVRANNA YAKOVLEVNA ERBANOVA  
IN THE 1960s–1970-s

*Alina E. Budayeva*

Research Assistant,  
Dorzi Banzarov Buryat State University  
6 Ranzhurova St., Ulan-Ude 670000, Russia  
90210alina@gmail.com

*Abstract.* The article is devoted to the public activity of Savranna Yakovlevna Erbanova in the 1960s–1970s. It is emphasized that by that time she had achieved the legal rehabilitation of her husband Mikhei Nikolaevich Erbanov (Soviet party and government leader, the first secretary of the Buryat-Mongol Regional Committee of the All-Russian Communist Party (Bolsheviks) of the Buryat-Mongol Republic (1928–1937)) and returned in 1956 from Kazakhstan to Buryatia. In Buryatia she reinstated at the State Planning Committee of the Buryat-Mongol Autonomous Soviet Socialist Republic in the capacity of an economist. Savanna Yakovlevna considered that complete rehabilitation of her husband and associate was her primary goal. The article reviews Erbanova's activities in the 1960s–1970s and emphasizes the necessity of preserving historical memory about her. It is noted that during the period under consideration Erbanova received well-deserved recognition for her contribution to the development of society.

*Keywords:* social activist, party leader, economist of Buryatia, rehabilitation, journalism, historical memory, associate.

*For citation*

Budayeva A. E. Public Activity of Savranna Yakovlevna Erbanova in the 1960s–1970s. *Bulletin of Buryat State University. Humanities Research of Inner Asia.* 2023; 3: 46–55 (In Russ.).

*The article was submitted 15.09.2023; approved after reviewing 20.10.2023; accepted for publication 07.11.2023.*